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PARAMETRYCZNE TESTY ISTOTNOSCI

W poprzednim rozdziale na podstawie proby wyciagaliSmy wniosek dotyczacy
przedzialu ufnosci dla pewnego parametru. W dalszej czgSci poznamy sposoby
postepowania, ktoére pozwola na wyciaganie innych wnioskow dotyczacych srednich. W
praktyce bedziemy wysuwacé pewne przypuszczenia, aby na podstawie ich sprawdzenia
uzyska¢ odpowiedzi na interesujace nas pytania. Przypuszczenie dotyczace wartosci
parametrow w populacji, rozkladu cech, wspoétzaleznosci kilku cech na podstawie
wartoSci z proby to: hipoteza statystyczma. Weryfikacji okre§lonej hipotezy
statystycznej bedziemy dokonywaé stosujac okreslony sposob postgpowania - test
statystyczny. Jesli wnioskowanie ma dotyczy¢ parametru populacji stawiamy hipoteze
parametryczng i stosujemy test parametryczny. Wobec weryfikowanej hipotezy
zerowej (Hy:) w praktyce stawiamy tzw. hipotez¢ alternatywng. Pierwsza zaklada
zawsze, ze co$ jest czemus$ rOwne natomiast druga mowi, ze tak nie jest. Test polegajacy
na odrzuceniu Hy lub stwierdzeniu braku podstaw do jej odrzucenia nazywa si¢ testem
istotnosci. Prawdopodobienstwo popehienia bigdu polegajacego na odrzuceniu hipotezy
zerowej gdy jest ona prawdziwa bedzie wyraza¢ poziom istotnosci - .

TEST ISTOTNOSCI SREDNIEJ

Sprobujemy odpowiedzie¢ na pytanie czy Srednia warto$¢ cechy w populacji (p)
wynosi tyle, co pewna dana z gory warto$¢ (). Postawimy wigc hipotezg zerowa:
Hp: = py
wobec hipotezy alternatywne;j:
Hi: p#ygp.
W celu weryfikacji hipotezy postuzymy si¢ testem opartym na:
dla proby matej - rozktadzie t-Studenta:

t=|X"Ho
S

dla préby duzej - rozkladzie normalnym standaryzowanym:
X —

Ll
s

Obliczong warto$¢ t (toh]) bedziemy poréwnywaé z wartoscia krytyczna: tg n-q

natomiast obliczona warto$¢ u (ugp]) z wartosia krytyczna ugy. Pordwnanie takie
powoduje odrzucenie hipotezy zerowej gdy: top] = tg. lub gdy ugpl = ug. W
pozostatych przypadkach stwierdzamy brak podstaw do odrzucenia hipotezy zerowej, co
w praktyce oznacza jej przyjecie.
Dla przyktadu sprawdzmy czy mozna powiedzie¢, ze $rednia dtugo$¢ wlosa u lisa biatego
wynosi 12,5 cm (zadanie 1 ze strony 11)?
Stawiamy hipoteze zerowa:

Hy: p=12,5
wobec hipotezy alternatywne;j:

Hy: p=#125.
W celu weryfikacji hipotezy postuzymy sig testem t-Studenta:
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Przyjmujac a = 0.05 znajdujemy w tablicach dla 16 stopni swobody warto$¢ krytyczna =
2.120. Poniewaz tg}] < tg o5 stwierdzamy brak podstaw do odrzucenia hipotezy zerowe;.

Na postawione pytanie dajemy odpowiedz, ze srednia dtugo$¢ wiosa lisa moze wynosic¢
12.5 cm.

TEST ISTOTNOSCI ROZNICY DWOCH SREDNICH

Bardzo czgsto w praktyce przychodzi nam porownywac ze soba dwie populacje.
Jesli chcemy sprawdzi¢ czy rdznig si¢ one istotnie migdzy soba np. warto§ciami Srednimi
jakiej$ cechy to mozemy to zrobi¢ na podstawie prob korzystajac z nastgpujacego testu:
Stawiamy hipotezg zerowa:
Ho: up=mp
wobec hipotezy alternatywne;j:
Hit pp# .

Na podstawie prob obliczamy warto$¢ top|:

X1~ X2 ‘

mwffz*sﬁ(l +1)
ni+ny—2 n n2

Obliczona na podstawie powyzszego wzoru warto§¢ t poréwnujemy z wartoscia
statystyki t-Studenta dla okreslonego o 1 n; + np - 2 stopni swobody. Jesli wartos¢

obliczona okaze si¢ wigksza od wartosci krytycznej stwierdzimy podstawy do odrzucenia
hipotezy zerowe;j. Jesli natomiast warto$¢ obliczona begdzie mniejsza - nie bedzie podstaw
do odrzucenia hipotezy zerowej. Test ten mozna stosowaé¢ tylko dla cech
posiadajacych rozklad normalny oraz gdy wariancje porownywanych populacji nie
roznia si¢ miedzy soba istotnie. Zatozenie tego typu nalezy zawsze umiesci¢ na
poczatku rozwiazywanego problemu, bowiem inaczej nie mozna zastosowac
przedstawionego testu.

t=
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= ZADANIA

® Badano wplyw roznej postaci nasion rzepaku na poziom lotnych kwasow
tluszczowych (LKT) w zwaczu owiec. W czasie trwania doswiadczenia 5 owiec
otrzymywalo cate nasiona rzepaku (I grupa), a 4 owce otrzymywaty $rutowane nasiona
rzepaku (Il grupa). Zaobserwowano nastgpujace poziomy LKT:

I grupa 4.5 5 7 5 4.5
IT grupal] | 7L 6l 5.501 |6l O O
Sprawdz czy posta¢ nasion rzepaku ma wptyw na poziom LKT.

@ Z populacji kréw mlecznych wybrano probe z 5-ciu obor sktadajaca si¢ z 350 sztuk.
Obliczono $rednia wydajnos¢ kréw - wyniosta ona 4350 kg oraz odchylenie standardowe
- 305 kg. Skadinad wiadomo, ze $rednia wydajno$¢ mleczna w tym czasie wynosita w
kraju 4200 kg. Sprawdz czy wydajno$¢ mleczna w oborach istotnie r6zni si¢ od $redniej
w kraju.

® W celu zbadania wplywu systemu o$wietlenia na tempo przyrostu brojlerow
przeprowadzono doswiadczenie: jedna czg$¢ budynku byta o$wietlana w sposob ciagly -
24h/dobg, a druga w cyklach 4 razy po 5.5h. Masy ciata wybranych losowo zwierzat byty
nastgpujace:

1 grupa (24h) - 1800 1650 1900 1700 1750 1650 1700

2 grupa (4*5.5) - 1800 1800 1850 2000 2050 1950 1950

a) Ktory system o$wietlenia polecitby$ i dlaczego ?

b) Czy s$rednia masa brojleréw, ktorym dostarcza si¢ o§wietlenie przez cata dobg wynosi
1850 ?

@ Zmierzono dlugo$¢ tutowia u losowo wybranych sztuk lisa srebrzystego i
pospolitego. Otrzymano nastgpujace wyniki:

lis srebrzysty 64 60 62 64 66

lis pospolity 72 66 68 70

a) Sprawdz czy gatunek wptywa na dlugos¢ tutowia ?

b) Sprawdz czy dtugos¢ tutowia lisa srebrzystego wynosi 64 cm ?

® W badaniach fizjologii zwierzat domowych poréwnywano poziom 2 hormonéw. U
przebadanych zwierzat zanotowano nastgpujace poziomy hormondw:

hormon A 180 165 190 165 170 170 175

hormon B 165 180 195 170 165 180 180

Czy poziom badanych hormondw jest taki sam czy si¢ r6zni?



